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Kleine Anfrage 827 
 
der Abgeordneten Anja Butschkau   SPD 
 
 
Wird die Landesregierung dem Vorbild des Bundespräsidenten folgen und den 
Landesverdienstorden zu gleichen Teilen an Frauen und Männer verleihen? 
 
 
Am 23.11.2022 teilte Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier mit, dass er den 
Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland häufiger als bisher an Frauen verleihen 
wolle: „Frauen leisten Großes in unserer Gesellschaft. Ob in Vereinen, Unternehmen, an 
Universitäten oder in der Kultur – Frauen sorgen für Zusammenhalt, Menschlichkeit, Fortschritt 
und Kreativität. Dafür gebührt ihnen unser Dank, aber auch mehr sichtbare Anerkennung“1.  
 
Zwar würden sich Frauen gleichermaßen wie Männer in unserer Gesellschaft engagieren, 
zugleich werde jedoch nur ein Drittel der Orden an Frauen verliehen.  
Um künftig deutlich mehr der verdienstvollen Frauen zu ehren, wolle der Bundespräsident eine 
Quote von mindestens 40 Prozent einführen. 
 
Das Land Nordrhein-Westfalen ehrt mit dem Landesverdienstorden ebenfalls Menschen für 
besondere Verdienste für unser Bundesland und die Menschen, die in diesem leben. 
Vorschlagsberechtigt sind der Präsident des Landtags, die Mitglieder der Landesregierung und 
der Ministerpräsident, der am Ende entscheidet, welche Person diese Auszeichnung erhält. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich: 
 
1. Wie viele Landesverdienstorden wurden, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, seit der 

Einführung des Ordens im Jahre 1986 verliehen? 
 
2. Wie viele Landesverdienstorden wurden, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, seit dem 

30.06.2017 verliehen? 
 
3. Ist die Landesregierung der Meinung, dass Frauen sich gleichermaßen für unser Land 

verdient gemacht haben, wie Männer? 
 
4. Wird die Landesregierung nach dem Vorbild des Bundespräsidenten eine Quote für die 

Verleihung des Landesverdienstordens einführen? 
 

                                                
1 vgl. Pressemitteilung „Mehr Verdienstorden für Frauen – Bundespräsident Steinmeier will Quote von 
mindestens 40 Prozent“ einführen“ vom 23.11.2022, htt p s : / / www. B u n d e s p r a e s i d e n t . de 
/SharedDocs/Pressemitteilungen/ D E /2022/ 1 1 /221 123- Verdienst orden-Frauenanteil . h t m l ? nn 
= 189 20 32, abgerufen am 24.11.2022 
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5. Welche anderen Maßnahmen wird die Landesregierung im Rahmen des 
Landesverdienstordens umsetzen, um die besonderen Verdienste von Frauen besser 
zu würdigen? 

 
 
 
 
Anja Butschkau 
 
 


